

# “拍烟卡”霸占小学生游戏圈，该不该禁

收集途径除了网购，还有翻垃圾桶的 湖南有学校“明令禁止”，也有学校选择温和告别



近日，三湘都市报记者走访发现，“拍烟卡”游戏也在湖南中小校园中出现。 刘镇东 摄



扫码看视频

“烟卡成小学生新宠”“小学生翻垃圾搜集烟盒”……近期，“拍烟卡”游戏在全国中小校园内风靡，网络有关话题更是热度居高不下。

近日，三湘都市报记者走访发现，“拍烟卡”游戏也在湖南中小校园中出现，孩子们或跪或趴在地，参与游戏者每人出1—3张牌，剪刀石头布后，谁能拍翻地上的“烟卡”，就能将其收入囊中。然而，翻垃圾桶、高价购买等“烟卡”收集途径让不少老师家长担心不已。这一游戏怎么玩？是好还是坏？师生家长怎么看？记者走访了湖南多所学校进行调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘镇东 通讯员 于思宇

## 走访

趴地上翻垃圾桶，不少孩子热衷“拍烟卡”

“我出了三张，你也要出三张！”“我这是张‘稀卡’，可以抵两张。”4月6日，株洲市天元区一小区架空层内，5名二到四年级的小学生正趴在地上玩“拍烟卡”游戏，神情专注，高昂的情绪在“烟卡”拍翻那一刻引爆，赢牌那方笑容满面，输牌那方略显沮丧，但依旧兴致勃勃想要再“赌”一把。

记者看到，每名孩子身边都放有一个烟盒，里面的“烟卡”满满当当。四年级学生小李说：“我的‘烟卡’已经收集了106张，有很多‘稀卡’。”另一名同学说：“我也有一百多张了，就是没数过。”

一旁的二年级学生小张羡慕不已，他说，今年3月学校突然好多人开始玩这个游戏，掀起了一阵“烟卡”收集热潮，大家会去路上、垃圾桶、麻将馆等地捡烟盒，或者向抽烟的家人要，然后将烟盒的“帽子”取下，折成一张长方形卡片，其价值的高低是根据烟的品牌价格或市场流通程度来划分的。介绍完后，小张拿起他哥哥的和天下、黄鹤楼、大熊猫等“烟卡”在记者面前炫耀了一番，他说，这些是“稀卡”，很难找到，别人花钱买都不卖呢。

4月9日下午6时，记者又来到长沙市开福区某小区的托管所里，孩子们写完作业就将收集的“烟卡”从书包中拿出，地上堆满了花花绿绿的“烟卡”，最常见的当属芙蓉王和白沙烟。当记者问及怎么玩才能赢到更多牌时，其中一小孩毫无保留地传授了“拍烟卡”的技巧，他说，别看只是往地上拍，还需看准时机找好角度发力，借风力拍，不然拍不动。

在学校会“拍烟卡”吗？孩子们表示，在学校一般不玩，怕老师误会带烟来学校，而且时间太短，玩不了几把，不尽兴。大家一般都会选择在托管所、路边、小区等场所玩。

## 调查

“烟卡”网络销售火爆，家长喜忧参半

“拍烟卡”作为小学生间的热门游戏，家长则感到喜忧参半。记者随机采访了10名家长，其中有7人持反对意见。

“游戏那么多，怎么偏要去‘拍烟卡’呢？我的孩子正在读五年级，自我约束力不强，最近一放学就跟小伙伴在小区里‘拍烟卡’，作业、吃饭都抛之脑后，就差忘记回家了。”李女士说，“烟卡”游戏不仅是在地上拍那么简单，孩子们还将其分成“三六九等”进行比拼，“有一次孩子回来还想让我给他在网上多买点‘烟卡’，这样他在同学面前会很很有面子，这不无形中助长了孩子的攀比心吗？”

此外，多名家长对孩子们在垃圾桶等地捡“烟卡”，在不干净的地面上玩游戏等忧心不已。家长们表示，孩子趴地上和地面接触极不卫生，增加了感染细菌病毒的可能性。“特别是有的孩子为了找‘烟牌’去翻垃圾桶，吸‘二手烟’，过早和成人世界的这种不良行为‘打交道’，可能会埋下隐患。”

记者发现，“烟卡”的火爆也衍生了一系列“产业链”。因为对卡种有需求且有输赢，淘宝、闲鱼等购物平台中，输入“烟牌”“烟卡”等关键词，便直接弹出大量售卖该物品的店铺，放眼望去皆挂上了“稀有”“绝版”等名头。同时，销量最高的店铺已达1万+人付款。就价格来说，5张烟卡售价4—10元不等，叠好的价格几乎是没叠好的3倍，越贵的品牌价格也越贵。

“谁还没有一个童年呢？孩子开心，我更开心。”“游戏的流行果然也是一个圈，稀卡很多，好评！”“为了防止孩子去捡垃圾桶，才买给他，下楼玩总比在家玩手机好。”……在店铺评价中可以看到，有不少家长对孩子“拍烟卡”表示支持，有的甚至会主动购买以此嘉奖孩子。

“只要游戏不影响孩子的学习任务和正常生活，家长没必要进行过度干预，矫枉过正反而不利于孩子的健康成长。”常德市民郑先生认为，这也是“70后”的童年，不过那时候是将烟盒做成三角板互相拍，打翻边就算赢。在郑先生看来，“小孩玩游戏重在体验，没有谁家孩子冲着烟去，更别说染上烟瘾了。我家的小孩闻到烟味就跑，还特别嘱咐我只要干净的烟盒。”

## 应对

有“明令禁止”，也有温和的告别方式

对于这种突然“爆火”的游戏，不少小学发出“禁令”。如株洲市芦淞区何家坳小学在关于“禁止学生沉迷烟卡游戏”告家长书中写到：近期，发现很多学生在学校玩烟卡游戏成瘾的现象。玩烟卡游戏成瘾存在影响学生身心健康、分散学习精力、不良价值导向的风险隐患。为给学生树立正确价值观，我们呼吁各位家长一起对孩子进行有效的监管。

湖南第一师范学院第二附属小学一名五年级老师告诉记者，学校不允许学生在校内玩“烟卡”。

还有老师表示，其实并不是禁止他们玩这种游戏，而是希望他们在玩游戏的过程中要讲卫生，不进行金钱交易。

不过，对孩子来说，“一刀切”的政策未免让人一时间难以接受。对此，浏阳市道吾小学想出了一个新点子——开展校园大讨论，希望能帮助孩子们探索更和谐的游戏形式，探讨出让家长们更安心的游戏方式。校长陈利莎思前想后，给家长们写下一封娓娓道来的信。“一纸禁令很容易，但禁止这个游戏后校园里肯定又会诞生新的游戏。为了规避下一个游戏可能出现的‘负面周边’和被禁止的命运，孩子们需要更温和的方式与‘拍烟卡’告别。”

## 声音

问题在烟，应从源头上进行引导和规范

长沙市望城区第一中学党委委员阳彪认为，“拍烟卡”本质上是一种儿童娱乐方式，它类似于我们小时候玩的纸牌、卡片，只是道具不同。孩子们通过游戏，可以锻炼自己的动手能力、思维能力和团队协作能力，有益于孩子成长。然而也须正视烟盒作为游戏道具可能带来的问题，孩子们在游戏中频繁接触烟盒，可能会对烟草产生好奇心，甚至对吸烟行为产生模仿的冲动。

阳彪表示，任何形式的娱乐方式都不应该成为传递不良文化的载体。对于“拍烟卡”游戏，应从源头上进行引导和规范，让孩子们在健康、快乐的环境中成长。只有这样，才能真正做到既保护了孩子的童年乐趣，又避免了不良文化的侵蚀。

## 公告

下列机构经国家金融监督管理总局湖南监管局批准迁址营业。现予以公告。

中国民生银行股份有限公司长沙高桥支行

业务范围：上级行授权的经营范围

机构编码：B0009S243010004

许可证流水号：01069679

批准成立日期：2010年11月15日

住所：湖南省长沙市芙蓉区万家丽中路一段196号东郡华馨广场101、102、107、201

发证日期：2024年04月10日

发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局

电话：0731-84907198